



# СКАЛОЛАЗКА В ВАШЕМ САДУ

Красивоцветущий кустарник, украшенный шапками нарядных цветков – так выглядит самая популярная среди садоводов гортензия древовидная. Та же, которой посвящена эта статья, – гортензия черешковая. Из всех видов этот пока самый малочисленный в российских садах. Между тем присутствие гортензии черешковой способно придать участку природную естественность.

Автор **Александр Смирнов**

Считается, что всего в роде Гортензия (*Hydrangea*), принадлежащем одноименному семейству, насчитывается от 35 до 90 видов. В основном это листопадные или вечнозеленые кустарники, но встречаются и лианы. Гортензия черешковая (*Hydrangea petiolaris*) как раз лиана и самая северная из всех гортензий, краешком ареала своего распространения захватывающая российские Курилы и Южный Сахалин. Основной массив ее обитания расположен в Китае, Корее и Японии, у нас же она как редкий вид, находящийся на периферии ареала, занесена в Красную Книгу России. Впрочем, исчезновение ей вовсе не угрожает, поскольку в садах она уже сейчас многократно превосходит природную численность.

Гортензия черешковая взбирается на опоры, закрепляясь с помощью придаточных корешков-присосок, растущих в малейшие неровности. На Южных Курилах, например, этот вид любит расти в содружестве с елями и пихтами, полностью покрывая нижние, лишённые ветвей, части стволов. Лиана способна подняться на высоту семиэтажного дома – до 25 м. Следует отметить, что лазание с помощью придаточных корешков – способ не уникальный, так растут плющ и многие тропические

лианы. Но для северных регионов это весьма экзотично.

Листья у г. черешковой простые, широкояйцевидные или сердцевидные, мелкопильчатые, до 8 см длиной, на длинных, покрытых короткими волосками черешках. Верх листовой пластинки гладкий, темно-зеленый, низ более светлый. Бросается в глаза неоднородность листьев на побегах: одни едва превышают в поперечнике среднюю по величине монету, другие приближаются к максимальному их размеру. Толщина плетей даже у старых лиан редко превышает пятимиллиметровый предел, что, видимо, объясняется способностью растения получать питание не только от главного корня, но и от многочисленных воздушных корешков.

*Гортензия черешковая — лиана, которая взбирается на опоры, закрепляясь с помощью придаточных корешков-присосок, растущих в малейшие неровности.*

Цветет этот вид типичными для диких гортензий рыхлыми щитковидными соцветиями диаметром до 20 см, в центре которых расположены мелкие плодonoсящие цветки, а по краям — довольно многочисленные стерильные, белые или бело-розовые, до 3 см в поперечнике. Если высаживать растение в полутень или использовать в качестве почвопокровного, то оно может не зацвести. Кстати, в почвопокровном виде эта гортензия полностью зимостойка и не подвержена даже минимальным повреждениям морозом. На опорах же изредка подмерзают кончики одолетних приростов, что, впрочем, актуально только для суровых зим и заметно лишь при пристальном рассмотрении.

### Чего она хочет от нас?

С одной стороны, г. черешковая обладает общими для большинства гортензий требованиями. Она предпочитает влажные, питательные, дренированные почвы и не любит как чрезмерного переувлажнения, так и пересыхания субстрата. Может расти в тени, хотя лучше всего развивается в легкой полутени и на открытом солнце.

В то же время этот вид, в отличие от большинства гортензий, довольно безразличен к кислотности почвы, хорошо растет как на нейтральном субстрате, так и с незначительными отклонениями в обе стороны. Однако на присутствие торфа лиана всегда реагирует с благо-

дарностью усилением темпа роста и пышностью цветения.

При посадке растениям готовят посадочные ямы глубиной и диаметром 50–60 см, заполняют их смесью листового перегноя, торфа, песка в соотношении 2 : 2 : 1 или 1 : 2 : 1. Первое время, пока растение не пойдет в рост, саженец поливают часто, не допуская значительной потери влаги почвенным субстратом. В первые 4–5 лет лиана развивается относительно медленно, затем рост становится довольно бурным.

Уход состоит из привычного набора приемов: полива, обработки земли, внесения удобрений. Полив показано проводить с частотой, обеспечивающей постоянную умеренную влажность верхнего слоя почвы. Поливать лучше



двухнедельный травяной настоем из скошенной травы. Готовят его из расчета: два туго набитых травой ведра на двухсотлитровую бочку воды. Применяют в дозировке 1–10 л (в зависимости от размеров растения) на куст.

### Дайте ей точку опоры!

Многие садоводы, приобретая г. черешковую, не знают, как ее использовать в саду, поскольку книжные сведения об этом виде довольно скудны. Поэтому чаще всего она растет, покрывая почву в виде плотных ковриков и подушек. Такое использование вполне оправдано: г. черешковая — прекрасная почвопокровная лиана, как уже упоминалось. Особенно она хороша для задернения передних планов смешанных композиций с многолетними травянистыми растениями и кустарничками. Эффективно сочетается с камнями, органична в каменных садах типа плоского рокария, горного склона. Уместна и на альпийской горке.

### ВЗБИРАЯСЬ ВВЕРХ

Этот вид гортензии охотнее осваивает различные стены, деревья, деревянные заборы, нежели прутья или сетчатые опоры, на которые карабкается с большим трудом. Но стоит ее посадить вблизи опорной стенки, как она незамедлительно, каким-то растительным чутьем устремляется именно в ее сторону. Наличие опоры, кстати говоря, стимулирует рост растения: ровесницы, высаженные без опоры, всегда значительно отстают в росте от тех, кому она была предоставлена. Опорой для гортензии черешковой может служить стена дома или иной постройки, ствол дерева, столб, инженерное сооружение садовой инфраструктуры и любая другая поверхность.

Благодарим за предоставленные материалы  
Питомник растений Смирновых [www.vladgarden.ru](http://www.vladgarden.ru)

РЕКЛАМА